
Az utolsó egység a hang és rádió-
színház felõli értelmezésekbe nyújt be-
tekintést. Hargitai Henrik tanulmánya
egy kísérlet arra, hogy felvázolja a hang-
játéktörténet korszakait. Egyszerre be-
szél a kutatás nehézségeirõl és a kor-
szakok technológia által meghatározott
jellegzetességeirõl. Cseicsner Otília a to-
vábbiakban összehasonlítja a Magyar
Rádió és az Osztrák Rádió Shakespeare-
ciklusait. A tanulmányban komoly sta-
tisztikai és grafikai összefoglaló látható,
amelyek eredményeirõl izgalmas követ-
keztetéseket von le. A kötet utolsó ta-
nulmányát Pintér-Németh Nikolett érte-
kezése képviseli, amelyben a Societas
Raffaello Sanzio auditív tereit értelmezi.
A darabokban legfontosabb eszközként
a hangzás jelenik meg, amelyet interme-
diális eszközökkel hoznak létre. Minél
absztraktabbak, annál nagyobb a kifeje-
zõerejük. Ehhez a generalissimát is al-

kalmazzák, vagy olyan közeli kamera-
felvételeket, amelyek a beszéd közbeni
gégemozgásra fókuszálnak. 

A fenti rövid összefoglaló, vagy in-
kább ízelítõ reményeim szerint rávilágít
arra, hogy a tanulmánykötet kifejezetten
aktuális szakmai témákat boncolgat.
Minden tanulmány egyenként olyan
szempontokat villant fel, amelyek inno-
vatívan mutatják be a színház világát. 
A színházat eddig nem ismert és kevés-
bé kutatott, de sokrétû modern techno-
lógiákat felvonultató szempontrendszer
segítségével értékeli. A kötet erõsíti a
színház megközelítésének intermediális
jellegét és funkcióját a színháztörténet,
(techno)médiumok, adaptációk, test-
koncepciók, látványképzés és rádió-
technológia felõl. Ebben a kontextusban
a technológia ad kontúrt a láthatatlan-
nak, és aktivitásra ösztönöz. 

Gudor Noémi
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Eötvös József levelezésének kritikai
kiadása régi adóssága a magyar textoló-
giának. A levelezés Völgyesi Orsolya
által sajtó alá rendezett elsõ kötete 220
levelet, közel harminc év termését tar-
talmazza: a fiatal Eötvös József által
másokhoz írt, valamint a neki címzett
leveleket.

A bevezetõ tanulmány és a jegyzet-
anyag által kínált invenciózus értelme-
zéseken kívül a kiadás nóvuma az is,
hogy a korábban ismertekhez képest új,

eddig kiadatlan vagy lappangó levelek
is bekerültek a kötetbe, valamint a saj-
tó alá rendezõ kizárt korábban a levele-
zés korpuszához tartozónak tekintett
levelet (az Oltványi-kiadás még annak
tekintette),1 ugyanakkor bekerült a kö-
tetbe számos, Eötvösnek címzett, eddig
kiadatlan levél is. A kötetben szereplõ
eredeti kéziratos dokumentumok ma-
gyar és európai közgyûjteményekben
elszórva találhatók, ráadásul nem is
egynyelvû korpuszról van szó: számos

EGY 19. SZÁZADI FIATAL 
ARISZTOKRATA LEVELESLÁDÁJA
Eötvös József levelezésének kritikai kiadása

Eötvös József: Levelek I. 1820-as évek – 1848. február 28. Sajtó alá rendezte, a bevezetõ
tanulmányt és a jegyzeteket írta Völgyesi Orsolya – ELKH, Bölcsészettudományi Kutató-
központ Történettudományi Intézet (Magyar Történelmi Emlékek – Okmánytárak-soro-
zat, Sorozatszerkesztõ: Gángó Gábor), Bp., 2023.



német levél átirata és fordítása találha-
tó a kötetben, de latin és francia nyel-
ven írt levelet is tartalmaz a kiadás.
Annak ellenére, hogy több intézmény-
ben szétszórtan található, nyelvileg is
nehezen megközelíthetõ korpusz, az
értelmezõ tanulmány és a tetemes mé-
retû jegyzetanyag olyan gazdag és vál-
tozatos kontextuális szöveghálót épít ki
a levelezés anyaga köré, amely egészen
meghökkentõ, újszerû meglátások, ér-
telmezések és következtetések megfo-
galmazását teszi lehetõvé.

A sorozatszerkesztõ Gángó Gábor
Eötvös József levelezésének új kiadása
elé címû elõszava a levelezés rekonst-
ruálásának elveitõl, kontextusától, a kö-
tet elõtörténetétõl indulva az Eötvös-
levelek tipológiájának megrajzolásán 
keresztül jut el a levelezõ Eötvös arcé-
lének a körvonalazásáig. Az elõszóban
olvashatunk az Eötvös-levelezés kiadási
projektjérõl, a korpusz meghatározásá-
nak nehézségeirõl, a levelek tipologizá-
lásának kérdéseirõl abból a szempont-
ból is, hogy bonyolulttá és izgalmassá
teszi a kiadást, hogy a privát és a hiva-
tali levelek között számos átmeneti alak-
zat figyelhetõ meg. A családdal (édes-
anyjával, nõvérével, nagybátyjával, nagy-
nénjével, fiával), barátokkal (pl. Szalay
Lászlóval) folytatott levelezése, az iro-
dalmi szocializációja tekintetében kü-
lönösen fontos forrásértékkel rendelke-
zõ irodalomszervezõ tevékenységével
kapcsolatos levelezése (Kazinczy Fe-
renccel, Kölcsey Ferenccel, Dessewffy
József gróffal, Szemere Pállal), valamint
politikai levelezése (Széchenyi István
gróffal) aszerint is tagolható, hogy épp
megjelentetésre szánt magánlevélrõl
vagy esetleg a szûkebb nyilvánosság-
nak szánt levélrõl van-e szó.

Eszerint a levelezés az irodalomtör-
ténet, a politikatörténet, a neveléstudo-
mány, történettudomány, politológia,
az értelmiségtörténet számára egyaránt
fontos forrásként szolgálhat.

Völgyesi Orsolya Az írói és politiku-
si pályakezdéstõl az elsõ sikerekig –
Eötvös József reformkori portréja levele-
zésének tükrében címû inspiratív beve-
zetõ tanulmánya különleges módszer-

tani szempontokat kínál a levelek értel-
mezéséhez: társadalomtörténeti keret-
ben vizsgálja a levelezés politikatörténe-
ti és irodalomtörténeti vonatkozásait,
a levelezésen végighúzódó kérdéseket
a korpusz hosszmetszetében láttatva
(például az arisztokrata Eötvös társa-
dalmi státuszának alakulástörténetét 
a tárgyalt idõszakban, vagy politikai,
irodalmi karrierjének társadalomtörté-
neti vonatkozásait). Az egyes levelek
ilyenformán a szakmai életút történeti
lenyomataiként értelmezik Eötvös kora-
beli társadalmi szerepét. A tanulmány
és a jegyzetanyag a levelek változatos
kontextualizálását végzik el, így az
egyes tételeket már nem csupán az Eöt-
vös-biográfia értelmezi, hanem a sajtó
alá rendezõ által felkutatott számos
kontextus is, amelyek révén több eset-
ben is bravúros textológiai következte-
tésekhez jut.

Az Eötvös bizonyos szövegei válto-
zatos mûfajokban való refunkcionali-
zálódásának útját követõ, az alkotás 
folyamataira is fókuszáló bevezetõ ér-
telmezõ tanulmány irodalomtörténeti-
leg is jelentõs eredményekkel szolgál,
a levelek megjegyzéseibõl kiindulva új-
rakeretezi Eötvös fontos korabeli iro-
dalmi szövegeinek a keletkezéstörténe-
tét (A kritikus apotheosisa, Házasulók,
A karthausi). (25–28., 33–34.)

A levelek soraiból felfejthetõ az a
gondolkodói hálózat, amely a kor szép-
irodalmi szövegeinek véglegesítésében
együttgondolkodva munkálkodott. Eöt-
vös szellemi partnerei részt vettek mun-
kái végsõ változatának kialakításában:
mivel anyanyelve nem a magyar volt,
bizalommal támaszkodott rájuk nyelvi
és stilisztikai kérdésekben is. (171.)

A kiadás jegyzetanyaga fontos re-
konstrukciós filológiai-textológiai mun-
ka eredménye. A levelek hitelességé-
nek és korpuszon belüli helyének meg-
állapítása átalakítja a korábban ismert
Eötvös-levelek korpuszát, a tárgyi jegy-
zetek pedig elsõdleges értelmezésként
magas színvonalú, új értelmezéseit
nyújtják az életmû ezen szeletének.

A levelek és az értelmezõ filológiai
munka által felépített mikrotörténeti téka
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vonatkozások túlmutatnak a korabeli
arisztokrata-polgári életforma és eg-
zisztencia megjelenítésén. A bevezetõ
tanulmányban Völgyesi Orsolya „ke-
véssé ismert életrajzi tény”-ként megvi-
lágítja, hogy az 1838. évi márciusi pes-
ti árvízkor Eötvös személyesen is részt
vett a mentésben, édesapja nyolc napra
száz fõt be is fogadott saját otthonába
az árvízkárosultak közül, ami aztán ha-
talmas erkölcsi tõkét jelentett az ifjú
Eötvös József számára közéleti és kul-
turális törekvéseiben. (29–30.) Eötvös
filantrópként jelenik meg Heckenast
Gusztávnak, a pesti árvíz idején tete-
mes károkat szenvedett nyomdásznak
a megsegítésére tett erõfeszítéseivel is
(a Heckenast számára segítséget kérõ
levelét több címzetthez is elküldte).
(152–158.)

A késõbbi nagy oktatáspolitikus re-
formeszméinek elõtörténetébe enged-
nek bepillantást a levelek mûvelõdéssel,
oktatással kapcsolatos vonatkozásai.
Dessewffy Józseffel folytatott levelezé-
sében fejti ki legkoncentráltabban,
hogy mit gondol a közoktatás és kultú-
ra kérdéseirõl: „Neveljünk polgárokat,
s azután tegyük õket boldogokká” (72.),
„közönséges cultura az út, s nem pénz
szükséges” (74.), egy 1837-ben Szalay
Lászlóhoz írt levelében vázolja a gaz-
daság és az iskolaügy elõmozdításával
kapcsolatos terveit: „Két társaságot ala-
kítok; melyeknek már most is terve ké-
szen fekszik fiokomban, ’s csak a jövõ
gyülésre vár – egyet az oskolák a’ mási-
kat a’ gazdaság elömozdítására.” (143.)
Pár évtizeddel késõbb szintén egyesüle-
tek révén látja majd kiépíthetõknek a
népoktatás struktúráit Magyarországon.2

Leveleiben állást foglal nagyon
progresszív módon a vagyoni cenzus
ellenében (139.), a zsidó emancipáció
mellett (142.), a halálbüntetés ellené-
ben (143.) és a börtönügy reformja, a
jobbító tömlöcök kialakítása mellett

(143.). A zsidóság emancipációjával
kapcsolatos késõbbi törekvései szem-
pontjából szintén fontos elõtörténet-
ként szolgálnak a kötet vonatkozó meg-
jegyzései.

A levelek eddig nyomtatásban meg
nem jelent adalékul szolgálnak a Ma-
gyar Tudós Társaság drámabíráló bi-
zottságában végzett tevékenységével
kapcsolatban, láthatóvá teszik mûértel-
mezõi habitusát. (189–190.) Irodalom-
történetileg pedig ugyanennyire fonto-
sak a különbözõ levelekben található
mûértelmezések: Teleki László Kegyenc
címû drámájával kapcsolatos értelme-
zõ mondatokat olvashatunk tõle egy
eddig szintén kiadatlan levelében
(196.), Pulszky Ferenc és Neumann Jó-
zsef levelében pedig A falu jegyzõjével
kapcsolatban megfogalmazott kritiká-
kat. (239., ill. 250.)

Eötvös József levelezése kritikai ki-
adásának idõszerûségével és fontossá-
gával kapcsolatban a kiadás ezen elsõ
kötetének megjelenésekor a szakma
szinte azonnal átfogó véleményt fogal-
mazott meg: „Eötvös nemzetpolitikai
leértékelõdése az utóbbi huszonöt év-
ben különösen látványos [...] születésé-
nek 200. évfordulója a politika oldaláról
már szinte teljesen érdektelennek bizo-
nyult [...] ha irodalmi munkásságának
feldolgozása nem kapott is új lendüle-
tet, a történeti érdekességgel is rendel-
kezõ levélanyag kutatására mégiscsak
kerültek megfelelõ szakemberek.”3

Fontos, a szakma által rég várt kriti-
kai kiadás elsõ kötete jelent meg tehát
Völgyesi Orsolya gondozásában. A gaz-
dag, sokrétû bevezetõ tanulmány és a
bõséges jegyzetanyag kontextualizálja
a leveleket, kapcsolatot teremt közöt-
tük, feloldja a levelek utalásait, tárgyi
magyarázatokkal szolgál, amelyektõl
valóban élõvé válik ez a levelezésanyag
az olvasó számára.

Zabán Márta
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